A. Zaborski, Belki ukosne

Belki ukosne

Uktadajac réwnania sit przekrojowych odpowiednio dobieramy obliczeniowy uktad
wspolrzednych. Nalezy zwrdci¢ uwage na rézne mozliwosci definiowania intensywnosci
obciazenia g(x).

1. Obciazenie pionowe, intensywno$¢ podana w rzucie na o$ pozioma

M (x) :VAx—HAy—%
0(x)=(V, —gx)cosa—H ,sinax
N(x)=(-V +gx)sina— H ycosa
_ q(lcosat)2

max ~
8

M

2. Obciazenie poziome, intensywno$¢ w rzucie na o$ pionowa

2
M (%) =VAx+HAy—%

Q(x)=V, cosa+(H ,—qy)sina
N(x)=-V,sina+(H ,—qy)cosx

_ qUsin@)?

max ~
8

M
3. Obciazenie pionowe, intensywnos$¢ na metr biezacy belki

dM(x) _ dM(x) dx = cosa dM(x) _

ds dx ds =00
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X

Mx)=Vyx—H,y—q

cosa 2
. qx
Qx)=V, cosa+H ysinor— cosx
cosa
. gx .
N(x)=-V,sina—H ,cos o + sina
cosa
dM (s) _ dM (x) dx — cosa dM (x)
ds dx ds dx

Zadanie, po odpowiednim przeliczeniu intensywnosci obciazenia ciagtego (z warunku
réwnosci wypadkowych), mozna oblicza¢ jak w przyktadzie 1.
Obliczenia w uktadzie wspdtrzednych zwiazanym z osia belki sa mniej wygodne:

xcosa

M(x)=V,x—qgx

Q(x)=V,—gxcosx
N(x)=-H  +gxsina
_gl(lcos)

max
8

M

4. Obciazenie prostopadle do osi belki, intensywno$¢ obciazenia podana na metr biezacy belki

2

M(x):VAx—%
O(x)=V,—gx
N(x)=-H,
2
ql
Mmax :?

W ,,normalnym” uktadzie wspétrzednych, niezwiazanym z osia belki:

moment zginajacy zapisze si¢:

Mx)=V,x—H,y—q

cosa 2cosx 2\ cosa

2
=VAx—HAy—2( ol ) .

Zadanie powyzsze mozna zastapi¢ rOwnowaznym:
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M@=Vt oy =L LoV x—H, -2+ x> n? o)

wyrazenie w nawiasie przeksztatcamy:

2 sin? 2 cos? a+sin’ o x?
x| 1+ =x =

- ’
0052 o 0052 o 0052 o

otrzymujac wyrazenie na moment

gx’

2cos’a’
identyczne jak poprzednio.

Mx)=V,x—H ,y—



